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EXTREME ANOMALIES

As we have seen, some scientists believed ape-men existed as far back as the

Miocene and Eocene. A few bold thinkers even proposed that fully human

beings were alive during those periods. But now we are going to proceed into

times still more remote. Since most scientists had trouble with Tertiary humans,

we can just imagine how difficult it would have been for them to give any serious

consideration to the cases we are about to discuss. We ourselves were tempted

not to mention such finds as these because they seem unbelievable. But the

result of such a policy would be that we discuss evidence only for things we

already believe. And unless our current beliefs represent reality in total, this

would not be a wise thing to do.

Ako vidíme, niektorí vedci veria, že ľudoop sa vyskytoval už v Miocéne a Eocéne. Iba niekoľko odvážlivcov sa odvážilo tvrdiť, že humanoidy žili v týchto obdobiach. Ale teraz sa budeme zaoberať časmi ešte vzdialenejšími. Mnoho vedcov má ťažkosti s „Treťohornými“ humanoidmi. Môžeme si iba prestaviť, ako bolo pre nich zložité podať nejaký seriózny pohľad na veci, ktoré chceme prejednať. My sami sme mali pokušenie nespomenúť takéto nálezy, pretože sa zdali neuveriteľné. Výsledkom takej mienky by bolo, že by sme sa zaoberali iba vecami, ktorým už veríme. A okrem toho, ak naše súčasné poznanie reprezentuje celkovú realitu, tak to urobiť by určite nebola múdra vec.

V decembri 1862 sa zjavila v časopise The Geologist nasledujúca neobvyklá správa: „V Ilinois na Macoupinskom vidieku, sa našli kosti človeka na uhoľnom podloží uzavreté dve stopy hrubou bridlicou, 19 stôp pod zemským povrchom... Kosti keď sa našli boli pokryté škrupinou z tvrdej lesklej hmoty, čiernej ako samotné uhlie, ale keď sa zoškrabala, kosti zostali biele a nepoškodené.“ Uhlie v ktorom sa kostra z Macoupinského vidieka našla, je staré  286 až 320 miliónov rokov.

Náš posledný príklad anomálneho výskytu Treťohorných dôkazov nie je z kategórie fosílnych ľudských kostí, ale z kategórie fosílnych ľudských odtlačkov nôh. Profesor W. G. Buroughs, predseda oddelenia geológie na Berea College v Berea v Kentucky v roku 1938 napísal: „Počas začiatku skoršej uhoľnej doby, sa vyskytovali bytosti, ktoré chodili na svojich zadných nohách a mali ľuďom podobné odtlačky. Zanechali stopy na pieskovej pláži v Rockcastle Country v Kentucky. Toto bolo obdobie známe ako obdobie obojživelníkov, kedy sa zvieratá pohybovali na štyroch nohách a zriedka sa pohybovali hopsaním a ich stopy neboli ľuďom podobné. Ale v Rockcastli, Jacksone a ostatných krajoch Kentucky, zahŕňajúc i oblasti od Pensylvánie po Missouri, existovali bytosti, ktoré mali ľudské stopy a chodili na dvoch zadných nohách. Autor dokázal existenciu takýchto odtlačkov v Kentucky. V spolupráci s Dr. C.W. Gilmorom, kurátorom paleontológie stavovcov Smithsonskej Inštitúcie, bolo preukázané, že podobné bytosti žili v Pensilvánii aj Missouri.“

Skoršia doba kamenouhoľná (Pensylvánska) začala pred 320 miliónmi rokmi. Predpokladá sa, že prvé zvieratá schopné vzpriamenej chôdze Pseudosuchian Theocodonti, sa vyskytovali pred 210 miliónmi rokmi. Tieto jaštericiam podobné bytosti, schopné behu na zadných nohách, nenechávali stopy po chvostoch, pretože nosili ich nosili hore vo vzduchu. 

Autori publikácie „Anomálne ľudské kostrové pozostatky“ 151 tvrdia, že ľudoopi za zjavili najskôr pred 37 miliónmi rokmi. A množstvo ostatných vedcov by neočakávalo otlačky niečoho zdokladovaného Burroughsom v uhoľnom podloží Kentucky skôr ako pred 4 miliónmi rokmi. 

Burroghs vyhlasuje: „Každý odtlačok má päť prstov a zreteľnú klenbu. Prsty sú roztiahnuté od seba ako na chodidlách, ktoré nenosia topánky.“ Približujúc viac detailov o odtlačkoch Burroughs vraví: „Stopa sa vzadu zakrivuje, tak ako ľudské chodidlo a päta. David L. Bushnell, etnológ na Smitsonskom inštitúte uvažuje, že odtlačky boli vytesané indiánmi. V snahe poprieť túto hypotézu, Dr. Burroghs použil mikroskop na štúdium odtlačkov a zistil: „Zrná piesku v odtlačkoch sú bližšie ako zrná, ktoré sú mimo odtlačkov, kvôli tlaku chodidiel.... Piesok v okolí odtlačkov je zdvihnutý vplyvom tlaku chodidiel na povrch.“ Tieto fakty  viedli Burroughsa k záveru, že ľudské odtlačky sa sformovali stlačením na mäkkom a mokrom piesku, pred tým ako sa vplyvom času zmenili na skalu asi pred 300 milionmi rokmi. Burroughsove pozorovania boli potvrdené aj inými vedcami. Kent Previette. Odporučil konzultovať odtlačky s kamenosochárom. Previette vroku 1953 napísal: „Sochár povedal, že takéto dielo a v takomto druhu pieskovca sa nedá uskutočniť bez zanechania dodatočných známok opracovania. Zväčšené fotomikrografie a zväčšené infračervené fotografie neukázali žiadne známky kresania alebo sekania žiadneho typu.“ 

Burroughs však znenazdania prestal tvrdiť, že odtlačky sú vytvorené človekom, ale jeho práca zanecháva veľmi silný dojem, že boli ľudské. Keď sa ho na ne pýtali odpovedal: „Vyzerajú ako ľudské, to ich robí vskutku zaujímavými.“ Očakávané reakcie vedcov boli nasledovné. Geológ Albert G. Ingalls v roku 1940 napísal v časopise Scientific American: „ Ak človek, alebo jeho opičí predchodca, alebo možno že aj predchodca opice, alebo predchodca skorých cicavcov existoval tak dávno v Uhoľnom období v hocijakej podobe, tak celé odvetvie geológie je úplne na omyle a všetci vedci môžu sa vzdať svojich úradov a zamestnať sa ako vodiči kamiónov. Aspoň, že súčasná veda odmieta záhadné stopy v blate Uhoľného podložia.“ 

Ingalls navrhuje, že odtlačky boli utvorené nejakým do dnes neznámym obojživelníkom. Dnešný vedci však neberú túto možnosť vážne. Dvojnohé obojživelníky ľudskej veľkosti z Uhoľného obdobia nesedia do uznávanej schém evolúcie rovnako ako Treťohorné ľudské bytosti. 

they wreak havoc with our ideas of early amphibians, requiring a host of
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evolutionary developments we now know nothing about.

Ingalls wrote: “What science does know is that, anyway, unless 2 and 2 are

7, and unless the Sumerians had airplanes and radios and listened to Amos and

