ÚVOD DO TÉMATU:

V poslední době vznikají na mnoha místech Evropy permakulturní i organické výsadby. Zelenou  opět dostávají divoké plody, bobuloviny a staré odrůdy ovoce pěstovaného na vyšších kmenech.V této souvislosti se často diskutuje o tom, zda je nutný řez a jestli ano, pak jaký. Hledáme-li v naší odborné a zahrádkářské literatuře shledáme,že je plná nelogických tvrzení, polopravd a někdy i úplných nesmyslů. Prostá a jednoduchá vysvětlení, jak strom roste a jak ho můžeme v jeho růstu podpořit, většinou schází.

Příklad: Každý, kdo alespoň jednou v životě zastřihl na mladé jablůňce větvičku, si určitě všiml,že zastřihnutí výhonu na vnější (ven směřující) očko nepodpoří vývoj růstu do šířky, jak se obecně tvrdí, ale naopak. Výhon z posledního očka směřuje prudce do výšky a jeden nebo dva silné výhony vyrašené ze spodních oček rostou do koruny. Následuje doporučení ohýbání kosterních větví pro přiblížení plodnosti. Výsledkem je zahušťující koruna se spoustou vlků rostoucích do nebe. I na toto pamatuje literatura a radí seříznout přerůstající větve, a tak zvaně je odvést na větve vedlejší, rostoucí níže a do strany. Tak vznikají torza stromů u kterých se kosterní větve odklání skoro v pravém úhlu do stran. Při bližším ohledání zjistíme, že v místě zlomu je obrovská nehojící se rána. Takto je postižen velký počet krásných vysokokmenů a polokmenů. Jsou odsouzeny na pouhých 80 let života i když by mohly žít dvojnásobek.

Společně s německými a švýcarskými zemědělci se již delší dobu věnujeme tradičním i netradičním přístupům k ovocným stromům. Pro vás, kteří máte zájem nahlédnout do světa mezi člověkem a stromem je připraven seminář:

Skutky a mýty kolem řezu ovocných stromů

Záměr:

Skloubit potřeby člověka i stromu k vzájemnému prospěchu. Na základě nabytých poznatků 

a vlastního uvážení se rozhodnout, kdy řezat a kdy neřezat.

Program:

· vývoj ovocného stromu rostoucího ze semene

· poznatky, které pomáhají „jít“ se stromem

· péče při intenzivním pěstování ovoce na polokmenech – „Sluneční řez“ – podporuje rozvoj stromu do šířky, umožňuje ideální oslunění ovoce a uspokojuje touhu růst

· bezzásahové a permakulturní přístupy pro extensivní pěstování

· ošetřování starých stromů a náprava stromů zmrzačených

· impriting = vtištění – výchova k samostatnosti při výsevu a výsadbě (nejen) ovocných stromů

· rozmnožování  dřevin – roubování, řízkování a intuitivní semenaření

· čtyřnohý žebřík – úžasně pohyblivý nástroj umožňující šetrnou sklizeň a produktivní řez

Seminář se uskuteční v zajímavém mikroklimatu krásného údolíčka v drsném srdci Šumavy v nadmořské výšce 780m. Potěšíme se setkáním s mocnými ovocnany a možná nejvýše položenou výsadbou stolních odrůd vinné révy v Čechách.

Pro všechny účastníky jsou připravena semena a rouby zajímavých odrůd ovoce, ochutnávky divokých i kulturních plodů, energetická cvičení.

Povinné vybavení:

Ovocnářská pilka, zahradnické nůžky, roubovací nebo velmi ostrý kapesní nůž, hadry a sáčky na zabalení roubů.

Termín a místo konání:

27.4 od 18:00  do 29.4  14:00;  usedlost  „U obory“  Petra Červenková, 

 Milešice u Prachatic 13;  ubytování v dvoulůžkových pokojích 200 Kč/noc

(prosím rezervovat předem!) nebo ve společenské místnosti ve vlastním spacáku s karimatkou  80 Kč/noc.

Příspěvek:

1800 Kč – zahrnuje veganskou stravu od pátku do neděle; uhrazení zálohy 500kč na účet

179 77 65 143/ 0800 je podmínkou přihlášení.

Přihlášky a informace o semináři – wama@seznam.cz nebo tel. 0049 355 49 48 215

Seminář věnuji památce zemřelého rebela z Remstalu Helmutu Palmerovi, který se nebál jít proti proudu a ušetřil nám tak spoustu let tápání a stopování skutků a mýtů kolem ovocných stromů.


Na shledanou Wanata     Zemědělci bez hranic

